

一月

- ❖ TOYOTA和泰汽車響應「一人一樹」活動，捐贈一百萬元，認養一萬棵樹，並於1月4日假臺北晶華酒店舉行捐贈記者會。

二月

- ❖ 本局委託臺北市生態藝術協會配合植樹節辦理之「三月植樹天」媒體宣導活動2月1日起與中國時報、國語日報、大成報合辦徵文比賽。

三月

- ❖ 紀念 國父逝世77週年暨91年植樹節大會，於3月11日下午假本局二樓國際會議廳舉行，行政院游錫堃院長、僑務委員會張富美委員長及邱毅、林春德立委等人皆蒞臨參加，大會由農委會范振宗主委擔任主席，除表揚林業有功人員、森林志工、森林之友等得獎人員，大會中並安排小雅樂團及原住民歌舞等表演。
- ❖ 91年「中樞紀念植樹活動」於3月12日植樹節當天上午，假國立政治大學山上校區樟山寺步道旁造林地舉行，陳總統水扁、考試院許院長水德、司法院翁院長岳生均到場植樹紀念，並各自種下一株常綠樹種「竹柏」，象徵「竹報平安、松柏常青」，期勉實現臺灣成為「綠色矽島」的願景。
- ❖ 3月15日阿里山森林遊樂區櫻花季開鑼，本局首場之森林講座並於阿里山森林遊樂區遊客中心正式登場。

四月

- ❖ 4月12日 陳總統水扁蒞臨嘉義處阿里山森林鐵路視察。
- ❖ 農委會及本局於4月14日（星期日）上午假臺中縣大肚鄉環保公園舉辦「用樹根牢牢抓住臺灣土地——一人一樹認養造林活動」，吸引了

數千人扶老攜幼前往參加植樹。參與活動的來賓包括有農委會主委范振宗、僑務委員會張富美委員長、林務局長黃裕星、臺中縣副議長陳茂淵、立委紀國棟、林春德及大肚鄉長林汝洲等人。

- ❖ 本局組編調整於90年12月16日生效，人事異動各組室科長交接於4月15日完成。
- ❖ 為使本局同仁及社會大眾對自然界生態棲地有初步認知，本局與國立師範大學、中華民國自然生態保育協會合辦「棲地零碎化、生態廊道及棲息地網」研討會，於4月18、19兩日假師範大學理學院國際會議廳舉行。
- ❖ 本局與臺大實驗林管理處合辦之「還給臺灣好山好水 全民造林運動」4月19日於臺大校友會館舉行記者會。此次活動之內容主要是由一群大專學生，勇敢為臺灣森林而走，穿越臺灣22個縣市，一路傳遞縣市代表樹苗，將全國愛心匯集至溪頭。

五月

- ❖ 本局與民間團體及企業界合作之「二〇〇二年紅樹林生態之旅」活動於5月4、5日及11、12日兩個周休假日假淡水河紅樹林自然保留區辦理4梯次紅樹林溼地及淡水人文踏勘之旅環教活動，首梯次5月4日當天並假捷運紅樹林站紅樹林生態展示館舉行「紅樹林自導式步道系統」剪綵暨「紅樹林生態導覽」開幕活動。
- ❖ 為因應全球自然資源保育浪潮，全面深入推廣生物多樣性保育及生態旅遊相關知識與操作實務，使本局所有員工能快速有效的學習，及早調整工作方向內容，特別規劃辦理「森林育樂業務巡迴教育宣導活動」，以主動走入方式，巡迴8個林管處及34個工作站進行業務宣導。本宣導活動課程由森林育樂組同仁輪流擔任講師及撰寫上課講義，內容以實務應用為主，包括自然保育、生態旅遊及環

境解說、國家步道、社區林業等實務課程及綜合討論。本活動分梯次實施，第一梯次5月7日至6月27日巡迴羅東及新竹林區管理處暨所屬工作站辦理。

- ❖由退輔會經管之雪霸國家公園武陵地區（大甲溪事業區第37、38林班）於5月11日上午10時40分發生森林火災，由於現場皆為含樹脂量多之二葉松，延燒速度甚快；火災指揮官由農委會范主委振宗擔任，本局黃局長裕星亦於現場全程協助人員調度及滅火之工作，中央並首次於本局成立「森林火災中央災害應變中心」，由農委會戴副主委振耀擔任副指揮官，每日定時召開記者會發布最新火情。整個火勢在本局動員全臺林務人員及各單位支援共1,196人撲救下，於5月17日上午5時50分撲滅，據估算被害面積約127公頃，燒毀二葉松材積約8,160立方公尺，價值約1,860萬元。
- ❖屏東林區管理處於5月12日假藤枝森林遊樂區辦理「松濤之美」活動，內容包括原住民手工藝、風情畫介紹等攤位展示；還有賣山國小原住民小朋友舞蹈、拓荒者合唱社之歌舞表演，屏東處為本次活動設計了親子「落葉塗畫」遊戲，讓親子一同發揮創造力，畫出心中的夢，另有志工之生態攝影作品展覽，活動反應熱烈。

六月

- ❖6月3日本局假嘉義林區管理處阿里山森林遊樂區辦理「91年度社區林業實務訓練研習營」。該研習營訓練對象為各林區管理處「社區林業推動小組」及「社區林業服務團隊」成員，主題為社區總體營造與社區林業。
- ❖由本局主辦各縣市政府協辦的「以森相許—平地景觀造林」全臺15個縣市、42場政策說明會自6月18日起正式啟動，其中包括針對縣市政府、鄉鎮市公所、農會及各地林區管理

處推廣宣導人員所舉辦的15場執行單位說明會，還有以農民為主要對象的23場一般農民說明會，以及在全臺北、中、南、東的4場大型造勢活動。

七月

- ❖行政院農業委員會負責主辦之「挑戰2008：國家發展重點計畫」，於7月5日在本局召開「水與綠建設計畫研討會」，邀集產、官、學、研各界進行廣泛研議。
- ❖配合政府全力推動國有林出租造林地違約種植檳榔、果樹及農作物者，漸進式恢復造林政策，嘉義林區管理處自7月16日起於玉井、龍美、奮起湖等轄區一連舉辦7場租地造林改正復舊造林說明會。
- ❖受90年納莉及利奇馬颱風肆虐導致沿途鐵道嚴重受創而停駛之太平山森林遊樂區蹦蹦車，經羅東林區管理處近9個月以來的搶修，於6月22日重新啟動，為因應本次蹦蹦車的復駛及新建車站的啓用典禮，羅東處特別籌劃於7月26日、27日，舉辦隆重的開幕典禮，以蹦蹦車新車站啓用典禮為主軸，結合太平山遊樂區生態旅遊套裝遊程，規劃兩天一夜的親子生態旅遊。
- ❖國內首座蝙蝠生態教育解說站7月27日於阿里山森林鐵路水社寮車站揭幕啓用，民衆在解說站透過紅外線針孔攝影機傳輸到電視螢幕，讓遊客更方便觀賞蝙蝠的生態，同時也避免棲息地被破壞。當天，嘉義林區管理處所辦理的「水社寮蝙蝠生態教育解說站落成暨尋找朴子溪水源頭之旅」亦熱烈啓航。

八月

- ❖為提昇工作倫理，營造新環境和諧氣氛，本局人事室訂定「人際倫理—新禮貌運動」推行計畫，冀望將禮貌服務精神內化至每一位同仁的日常生活、言行舉止之中。第一階段「禮儀之星」選拔活動，於8月1日登場，由森林企劃組楊秋震小姐獲得第一高票當選「禮儀之星」；第二階段「禮貌月活動」，則是以組室為單位設計相關之活動，藉此培養同仁合作默契，激發創新思維，結果由林政管理組獲同仁票選為最具創意之組室。
- ❖8月20日至9月10日巡迴臺東及花蓮林區管理處暨所屬工作站辦理第二梯次「森林育樂業務巡迴教育宣導活動」。
- ❖8月28日辦理「巡邏箱投換卡與GPS（全球衛星定位儀）輔助巡視併行制」觀摩會，會中除介紹本局保林圖台顯示系統之發展及運用情形外，並宣示本局即將全面推動「GPS輔助巡視與巡邏箱投換卡併行制」以取代傳統之投換卡制度。

九月

- ❖為響應「2002國際生態旅遊年」，及行政院提出的「挑戰2008：國家重點發展計畫」中之「觀光客倍增計畫」，9月14日本局與財團法人時報文教基金會於奧萬大森林遊樂區舉辦「奧萬大森林生態明星發表會」活動，現場除有熱鬧的歌舞表演外，並發表由國人票選出的前三名奧萬大森林生態明星：臺灣藍鵲、臺灣鳳蝶及楓香。

十月

- ❖彰顯九九重陽節之意義，本局與全國設有森林學相關科系之大學院校合作辦理「建構綠色城鄉」系列活動，於重陽節（農曆九月九日）前夕之週休假期（10月12日），同步舉辦全國性之登高淨山健行活動。各學校於10月

至12月間，尚辦理專題演講、座談會、木質建材展示等「建構綠色城鄉」系列活動，乃政府單位結合學術單位推廣林業政策所辦理之大型活動。

- ❖為從事森林自然中心的發展，推廣環境教育技術及推動我國建立國際交流的管道，本局森林育樂組於10月21日至11月1日間邀請英國「田野學習協會」的主任Mr. Bob Lucas和湖區國家公園教育服務組主任Mr. Andrew Turney來臺進行經驗交流，期間除於10月24、25日假本局國際會議廳及陽明山陽明書屋辦理研討會由國內推動環境教育工作多年經驗的王鑫、周儒及蔡慧敏教授等專家共同主持。國內關心環境教育工作的政府機構、各級學校、教育團體、學者專家、休閒農場、教育業者、民間組織及個人共有120人參加。
- ❖10月21日至11月20日完成第三梯次「森林育樂業務巡迴教育宣導活動」，計巡迴東勢及南投林區管理處暨所屬各工作站。

十一月

- ❖為實踐讓「民衆走進來、林業走出去」的社區林業精神，並使各林區管理處主管瞭解本局社區林業政策、做法、國內外社區林業發展趨勢，本局於11月4日及8日分兩梯次辦理「林務局2002年社區林業主管講習班」。本主管講習班講習對象為各處的處長、副處長、秘書、課長及各工作站主任，除參與講習，也可藉此齊聚一堂，充份討論溝通本局社區林業計畫。講師包括局長講授社區林業政策、各組長進行施政融入社區林業計畫報告，林曜松教授講授生物多樣性與在地參與、彭國棟秘書講授生態村營造，行政院陳政務委員其南講授社區總體營造。
- ❖行政院「挑戰2008：國家發展重點計畫」，係為2002年至2007年之6年計畫，本局91年度的預算經費，皆已納入「挑戰2002國家發展

重點計畫」內，很多的重點計畫也都在執行當中。因此為使各林管處深入了解重點計畫的精髓，訂出各林管處執行計畫及工作重點，本局於11月5日、7日舉辦2梯次業務說明會。透過說明會，讓各林管處承辦人員確實了解工作的重點，也讓全局同仁共同的體認：努力做好「挑戰2008：國家發展重點計畫」。

- ❖ 11月12日本局與時報文教基金會假中國時報大樓，舉行一場以「觀光旅遊與自然保育的平衡點—談生態旅遊如何兼顧自然保育與遊憩功能」座談會。座談會由黃局長裕星與時報文教基金會林副執行長聖芬共同主持，與談人士包括立法院永續發展委員會陳會長學聖、國立臺灣師範大學環教中心汪主任靜明、臺大實驗林管理處劉副研究員儒淵、中研院動物研究所陳研究員章波與臺東太平生態農場許場長明瑞等人，以面對面座談的方式，為觀光旅遊與自然保育兩之間尋找新的方向。
- ❖ 本局及時報文教基金會為促進企業參與綠化環境，特於11月23日選定臺灣科技重鎮—新竹科學園區靜心湖畔為推廣示範點，鼓勵企業參與認養公園綠地及行道樹，為國人樹立認養行道樹及公園綠地的典範，以綠意美化工作環境，增添休息空間，進而紓解因工作所緊繃之身心。該次認養活動，共有茂矽電子、聯華電子、達基科技、國喬科技、旺宏電子及中強光電等企業響應，期望能收拋「玉」引玉之效，未來更多的企業團體能加入行道樹認養活動。
- ❖ 11月26日本局與時報文教基金會於中國時報大樓，舉辦「綠樹成蔭的美麗家園—如何健全行道樹維護管理制度與都市空地美化機制」座談會。座談會由黃局長裕星與時報文教基金會胡顧問弘道共同主持，與談人士包括七星環境綠化基金會李執行長年、農委會林業處李副處長遠欽、臺灣大學植物系郭副教授城孟、東海大學景觀系王教授小璘、臺北市景觀公會謝理事長鴻銘等人，以面對面座談的方式，為臺灣都

市水泥叢林的綠美化及行道樹的管理把脈。

- ❖ 本局委請逢甲大學地理資訊系統研究中心辦理「保林資訊圖台顯示系統功能提昇暨推廣教育訓練」計畫，除進行系統功能更新外，透過一系列完整之教育訓練及輔導上線使用，讓各林區管理處熟悉保林資訊圖台顯示系統之運作方式，自11月27日起至12月10日止共辦理完成7場教育訓練課程，完成訓練人數計226人。
- ❖ 林業工作多在野外，林務人員平日登山越嶺，餐風露宿，不避辛勞，最需要的是體力與耐力。本局為訓練同仁越野能力，11月28日上午特於桃園縣復興鄉東眼山森林遊樂區之廣大林間舉行健跑活動，共有三百多位好手參加，由局長黃裕星帶頭，於10時鳴槍開跑，全程7.7公里，第1名為嘉義處莊獻寶，成績為35分鐘17秒。
- ❖ 11月29日邀集消防署、空中消防隊籌備處等單位，召開「森林火災空中消防作業陸空聯訓推動小組第1次會議」，研商聯合辦理人員搭載、物資運補、空中吊掛、空中勘查、空中指揮作業、空中灌灑作業陸空協同及救火演練等相關事宜。
- ❖ 11月30日為推廣森林生物多樣性的保育觀念以及平地造林的成果，由本局與中華民國自然與生態攝影學會共同舉辦之「森林顯影攝影比賽、臺灣森林百景網路票選活動」入選作品頒獎典禮暨臺灣森林生態攝影巡迴展開幕茶會，於晚間假臺北國立臺灣科學教育館前廣場舉行，共計69幅之得獎作品於燈光投射中展現大自然豐富炫麗的樣貌，讓與會者享受一場美麗的光影盛宴。



十二月

- ❖「森林生態影像展」自12月1日至28日假國立臺灣科學教育館辦理，展出91年森林生態攝影比賽之優秀作品及參展作品計約80幅。本次攝影比賽共分森林景觀及動、植物生態與公園綠地等3組，共有4,086件作品參賽，質與量皆甚豐富，將臺灣的森林生態之美盡覽無遺。
- ❖12月11日本局與臺灣生物多樣性保育學會合作辦理「ICS林火資訊系統開發暨訓練」計畫，希望能有效建立本局新一代的林火防救體系。
- ❖12月14日本局與中華民國自然與生態攝影學會假林務局五樓會議室舉辦「生態攝影在臺灣的發展與展望」座談會，邀請長期從事自然生態攝影的從業人員共聚一堂，針對臺灣生態紀錄片及生態攝影的發展、內外環境變遷，自然生態攝影者之結合與資源再創等議題展開一連串對話，為臺灣的自然生態攝影尋找出路與生路。
- ❖本局與時報文教基金會於12月17日下午假中國時報大樓舉辦「森林，文化與生計的寄託！—森林生態資源開發如何兼顧地方文化與活絡地方經濟？」座談會。本座談會由李副局長桃生與時報文教基金會余董事長範英共同主持，與談人士包括臺灣大學地理系王

鑫教授、棲蘭山國家公園檜木催生聯盟田秋堇理事長、立法委員瓦歷斯貝林、林業試驗所金恆鏞研究員、阿里山鄉山美社區發展協會總幹事莊清明、新竹縣議員阿棟優帕司等人，以面對面座談的方式，針對森林生態資源開發與地方產業發展策略聯盟結合之可行性、森林的地方或社區文化現象、地方森林產業開發與地方文化保存之衝突與互益、兼顧文化保存與經濟發展的森林生態資源開發方式、森林生態資源開發如何兼顧地方文化及活絡地方經濟等議題，提供振興地方森林產業的建議。

- ❖嘉義縣政府、觀光局阿里山國家風景區管理處、本局嘉義林區管理處共同舉辦的「日出、印象、阿里山」跨年音樂會，自12月24日至元旦為期8天，每天清晨6時在祝山觀日平台，均有一場伴隨著日出的「晨光序曲」音樂會，讓遊客在迎接阿里山第一道曙光的同時能夠聆聽到一場高水準音樂饗宴。
- ❖12月25日由嘉義縣政府、觀光局阿里山國家風景區管理處、本局嘉義林區管理處聯合舉辦「發現青山少女與勇士」選拔活動，選出擔任阿里山地區觀光產業代言的親善大使，以積極推動阿里山的觀光活動，讓阿里山的美能躍上國際舞台。

